

Hodnocení diplomové práce

Posudek oponenta práce

Jméno autora: Bc. Jessica HERKNEROVÁ

Název práce: Transgenerační opakování rozvodů v kontextu saturace základních vývojových potřeb

Oponent práce: PaedDr. Monika Žumárová, Ph.D.

Na první pohled se jedná o méně frekventované téma v závěrečných pracích, ale při podrobnějším pohledu na téma, které se týká především rozvodovosti, tak se jedná o téma, které se často řeší na různých úrovních již mnoho let. Autorka se proto zaměřila na zjištění zkušeností rozvedených respondentů s naplňováním základních vývojových potřeb a následně to ještě dává do spojitosti s opakovanými rozvody u jejích předků. Jedná se o pečlivě zpracovanou diplomovou práci, která vychází z přehledné osnovy, teoretická východiska i výzkumná část mají shodný rozsah. Celkově má práce cca 76 stran vlastního textu.

V úvodu práce je prezentován cíl práce (str. 10), v empirické části je rozpracován do dílčích cílů výzkumného šetření (str. 49), které jsou následně východiskem pro stanovení hlavní výzkumné otázky a sedmi dílčích otázek (DVO). V teoretické části se autorka důsledně věnuje oblasti manželství a rodině v současné době, rozpadu rodiny jako události, která může ovlivnit členy rodiny pozitivně nebo negativně. Tato oblast je doložena i aktuálními statistickými údaji. Další teoretické kapitoly jsou pak zaměřeny na naplňování základních vývojových potřeb v rozvoji osobnosti, stručnou charakteristiku dvou vybraných vývojových období v kontextu vlastního rozvodu či rozvodu rodičů a možnost přenosu vlivu rozvodu mezi generacemi. Teoretická část působí jako vyrovnaný celek, kde se velmi projevuje autorčin zájem o toto téma, na podporu předložených koncepcí se opírá o řadu odborných citačních odkazů, které vhodně propojuje a komentuje. Velký potenciál je zřetelný především v její snaze o sociálně pedagogický přístup a posuzování možného vlivu prostředí rodiny na jednotlivé členy rodiny.

Empirické šetření obsahuje vstupní uvedení do tématu, stanovení cíle, hlavní výzkumné otázky a z ní vyplývajících sedm dílčích výzkumných otázek. Volba vhodné výzkumné metody je stručně prezentována na str. 49-51. S ohledem na zpracovávané téma bylo jistě obtížné získat respondenty pro dotazování. Celkem bylo v rámci šetření osloveno 6 respondentů pro hloubkové polostrukturované rozhovory (poměrově vyrovnané co do složení muži X ženy). Získané výsledky pak byly podrobeny rozboru na jejichž základě bylo stanoveno 27! kategorií, které autorka podrobně rozvedla a diskutovala. Na celém šetření je vidět zaujatost pro zpracovávané téma a pečlivost zpracování dat. Autorce se podařilo zjistit určité typy jednání a opakování událostí v rodině, a to při zachování pozornosti jednotlivým příběhům. V závěru práce jsou shrnuta zjištění a formulována výsledná odpověď na hlavní výzkumnou otázku.

Odborné zdroje autorka využívá v dostatečné míře, dodržuje citační normu. Seznam pramenů je aktuální a odpovídající, včetně metodologické literatury jako jsou Miovský, Švaříček a Šedová, Hendl. Jazyková, formální a stylistická úroveň práce je

na odpovídající úrovni, práce je uspořádaná a přehledná, diplomantka se vyjadřuje srozumitelně, škoda některých gramatických nepřesností (především na str. 64-68).

Konkrétní náměty, připomínky nebo otázky vyžadující doplnění u obhajoby:

1. Proč byla vybrána právě období staršího školního věku a střední dospělosti (str. 40-43?)
2. Byly zjištěny nějaké zásadní rozdíly v pohledu respondentů mužů X žen?
3. Jak budou výstupy práce uplatněny v praxi?

V Bardejove dne 30.4.2019